

Expunere de motive

Memorialul Victimelor Comunismului și al Rezistenței a fost creat în anul 1993, fiind primul memorial din lume dedicat victimelor comunismului. Memorialul este un proiect realizat și administrat de Fundația Academia Civică, sub egida Consiliului Europei. El a fost declarat, în 1998, de către Consiliul Europei, unul dintre cele trei locuri de păstrare a memoriei europene, alături de Memorialul Auschwitz și Memorialul Păcii din Franța.

În același timp, Memorialul Victimelor Comunismului și al Rezistenței a fost declarat de statul român ansamblu de interes național, conform legii 95/10 iunie 1997 votată de Parlamentul României.

Memorialul Sighet a devenit în cei 19 de existență unul dintre cele mai vizitate muzee din România, fiind în egală măsură o instituție muzeală, de celebrare a memoriei, la care se adaugă și componenta educațională. În ultimii ani, Memorialul Victimelor Comunismului și al Rezistenței a organizat mai multe expoziții itinerante care au abordat teme importante din istoria mondială și recentă a României, expoziții care au avut ca scop atât comemorarea și omagierea victimelor comunismului, cât și transmiterea către tineri a istoriei pe care au trăit-o bunicii și părinții lor.

În cei 19 ani de existență Fundația Academia Civică și Memorialul Victimelor Comunismului și al Rezistenței au demonstrat că dețin expertiza necesară pentru analiza critică a regimului comunist și că proiectele derulate de către această instituție sunt extrem de importante pentru cunoașterea trecutului recent. Prin

crearea unor proiecte similare și în alte orașe sau în foste locuri de detenție, imensa muncă de cercetare acumulată în 19 ani va putea fi valorificată și transmisă către un public mai numeros. Acestea sunt motivele de fond care justifică amendarea Legii nr. 95 din 10.06.1997, publicată în Monitorul Oficial nr. 121/1997 prin care Memorialul Victimelor Comunismului și al Rezistenței – Sighet este declarat bun de utilitate publică, de interes național sub coordonarea „Fundației Academia Civică”. Pentru organizarea unor astfel de proiecte de creștere a memoriei colective, Fundația dispune de documentarea și logistica necesare, iar finanțarea se va asigura din bugetul propriu și din surse atrase, donații și sponsorizări provenite de la persoane fizice și juridice din țară și de peste hotare, care au sprijinit încă de la înființare întregul proiect memorialistic. Având în vedere și faptul că Fundația Academia Civică are arhivat și prelucrat științific un material documentar extrem de valoros, ce se impune a fi urgent valorificat și care acoperă întreaga geografie a detenției politice din România, iar în București are un spațiu care ar permite organizarea unui astfel de proiect memorialistic, într-un timp relativ scurt, solicităm procedură de urgență pentru această inițiativă legislativă.

Inițiator

Senator Gheorghe Bîrlea

